

消防官兵紧急营救 三亚13名水困群众脱险

本报三亚10月8日电 (记者王红卫 通讯员庄双华 胡剑兵)受近期连降暴雨的影响,三亚市一些地处低洼地段变成泽国。今天上午,三亚市海棠湾镇林旺高速路口南田温泉旁的一处蛙养殖场内13名人员被洪水围困,经三亚消防官兵3小时的奋力营救,地势较低处情况最危急的4名被困者被成功救出,其余9名人员转移到地势高处继续留守在养殖场。

今天上午11时许,三亚市119消防指挥中心接到报警,位于三亚市海棠湾镇林旺高速路口南田温泉旁的一个青蛙养殖场内有十多名人员被洪水围困,情况十分危急。

接到报警后,三亚市119消防指挥中

心立即调派亚龙湾消防中队14名消防官兵,携带冲锋舟、皮划艇和一些水上救援器材火速赶赴现场实施营救,并立即调派特勤消防中队增援。与此同时,三亚消防支队政委也及时率领支队全勤指挥部赶赴现场组织指挥救援工作。

由于通往救援现场的路段到处低洼不平,严重影响了消防车的行进速度,中午12时左右,消防官兵才到达救援现场。记者在现场看到,在一条约百米宽的河对面的屋面上,数名被困人员在不停地挥手呼救。现场消防指挥员一边用扩音喇叭喊话,稳定河对岸被困人员的情绪,一边向现场村民了解河流与周边情况。

据村民介绍,这条河虽然没多深,但是

水流比较湍急,而且有很多低洼地,落差十分大。记者看到,消防官兵们驾驶的冲锋舟刚刚放入河面就被冲走,给救援工作带来极大的困难。

中午12时30分许,现场指挥员果断下达命令,由两名官兵穿戴好防护装备,系上导向绳,第二次试着游向对岸进行救援。但救援官兵们刚走进河水不到10米,就被巨大的河水冲走,岸上的官兵迅速将救援人员拉了回来,第二次营救失败。

此时大雨还在不停地下,河水也不停地在涨。12时40分,在村民的带领下,消防官兵开始第三次营救,在穿过几个村庄后,救援官兵来到了一片开阔的水草地,终于

到达了被困群众的身边。很快,消防官兵们迅速给被困人员穿戴好救生衣,按原路返回了安全地带。

“我们都是海口的,昨天晚上我们就来这里了,今天准备收购这里的青蛙,没想到今天的雨越下越大,河水一下就涨起来,我们就慌了。”一名被救人员说。

目前,13名被困人员中,4人被成功营救到安全地带。其余9人强烈要求转移到地势较高处继续留守养殖场。考虑到他们选择的留守处地势较高,相对安全,消防官兵给每人留下了1件救生衣后答应了他们的请求,同时将这一情况及时汇报给当地政府,以备意外情况发生可及时组织营救。



10月8日上午,海口消防官兵为受内涝严重的海口市西秀镇荣山村群众送来干净的饮用水。本报记者 古月 摄

海口妥善安置受灾群众

本报海口10月8日讯 (记者林伟)

记者获悉,截至今天下午3时,海口市南渡江沿岸受淹的4个镇25个村,转移群众1.7万多人。目前各区妥善安置群众,积极做好救灾及灾后重建工作。

据了解,美兰区初步决定向5128户19010名受灾群众每人提供0.5公斤大米/天、5升食用油/户/月,救助时间1个月。

准备向受灾困难户发放救济金,601名低保户每人一次性救济150元,9831名低保户每人一次性救济100元,1723户低保边缘户每户一次性救济200元。截至8日,该区民政部门向受灾较严重的演丰镇北港村委会调拨大米1600袋、矿泉水2800瓶、方便面2800包,向各镇、农场调拨棉被2000床,帮助受灾群众渡过生活难关。该区还决定拿出122万元,向因灾倒塌或

受损住房的灾民提供救助。

龙华区今天有68所学校正常复课,各学校普遍加强了安全教育和安全巡查工作。为确保学生安全开课,区教育局要求各学校做好安全隐患大排查,组织安全教育,打扫卫生并进行消毒。

秀英区民政部门已预拨35万元救灾经费到各镇街,同时组织了一批救助品。为解决群众暂时出现的饮水困难,区三防部门及时协调消防部门,每天用消防车为缺水村庄送水。记者今天在荣山村操场看到,村民有序排队,从消防车上接水。一位村民告诉记者,消防车已经连续3天送水了。

琼山区及早安排80万元,用于购买抗灾应急物资,并向灾民提供水、饼干、快食面等物资,确保受灾群众有地方住、有衣穿、有饭吃。

一线见闻

今天上午,海口市龙塘镇文道村委会洋滨村村民杜学俊家,几个年轻人正在帮助杜学俊转移家里的电视机、衣物等。在此之前,他们已经记不清转移了多少受灾群众和财产了。

这几个年轻人就是在此次防汛救灾中,文道村委会涌现出的“青年突击队”。这支“青年突击队”由文道村委会里一些年轻党员组成,平均年龄都在30岁左右,他们中一些人放弃了现有的生意,一些人放弃了照顾自己的家人,毅然自愿加入这支队伍。

从9月29日成立时的两个人,突击队

海口龙塘有支救灾“青年突击队”

本报记者 张中宝 特约记者 李军 通讯员 龙泉

现在已经发展到36人。在灾难面前,他们始终战斗在抗风防汛救灾第一线,为受灾群众筑起了一道坚不可摧的堤坝。

“赶快赶到杜学俊家,他家的缝纫机即将被水浸,赶快转移。”今天上午10时,因为龙塘镇要面临南渡江一次大的洪峰,此时杜学俊向他请求转移支援,作为“青年突击队”队长,文道村委会党支部书记吴钟启立即打电话召集队员。

吴钟启和队员立即赶到杜学俊家,只见他家仍被积水浸泡着,家电、电视机等物品还没有转移,尤其是加工服装的缝纫机还被水浸泡着。

1个小时后,在八九个“青年突击队”队员的帮助下,杜学俊家的十几台缝纫机迅速被转移到安全地带。在转移完后,突击队员又开始到下一个需要转移的村民家中。

“在危险面前,共产党员就是群众的主

心骨,有险情,党员冲上去。”青年突击队员吴淑铭说。

这些“青年突击队”员在村党支部的带领下,10天来几乎没有回家过,每天都睡在村委会办公室或是学校内,随时待命。他们共转移群众78户386人,在防汛抗洪抢险中彰显了共产党员的先进本色,赢得了当地群众的赞扬。

(本报海口10月8日讯)

科技救灾讲座

海南日报和中国热带农科院联办

连绵数百亩的香蕉,齐刷刷拦腰折断,

蕉叶破损,被狂风撕扯成条状,不仅如此,

蕉园里满是积水,香蕉被泡在水里,根部开始腐烂。

10月4日下午,记者跟随中国热带农业科学院专家服务团,下乡指导灾区群众开展科技救灾见到如此场景。

看着一片狼藉的蕉园,蕉农老林一脸愁容。他告诉记者,他种了200多亩香蕉,却被台风“纳沙”吹毁,80%的蕉苗被折断。

热科院专家察看了老林的香蕉地后,

告诉他,香蕉还有抢救的价值,只不过会推迟上市时间,产量降低。

记者

在灾区采访发现,不止是老林的蕉园受灾,狂风过处,所有香蕉无一幸存。

加强香蕉病防治 减低风灾损失

本报记者 范南虹 通讯员 林红生

免,轻者叶片被毁、倒伏在地,重者拦腰折断,被洪水浸泡。鉴于我省眼下正是香蕉生产时节,且普遍受损严重,热科院香蕉研究所的专家针对台风洪涝灾后香蕉的管理和病虫害防治,开出了药方,供广大蕉农参考。

灾后蕉园的管理。对台风折断的香蕉,可采取清除折断植株,留吸芽重新生长,或改种冬季瓜菜,第二年4-6月再新种香蕉等办法;未被折断但倒伏在地的香蕉,尽快扶正,雨停后喷施可杀得2000+百菌清进行保护,加强肥水管理,增施复合肥和有机肥;叶片损毁的香蕉园,雨停后喷施可杀得2000+百菌清+叶面肥进行

保护,增施复合肥和有机肥;持续淹水3天以上的蕉园,建议改种冬季瓜菜或其他作物,次年4-6月份再新种香蕉;淹水不到3天的蕉园,清除园内植株上的杂物,开沟排水,增加土壤通透性,割除下部病叶,喷施可杀得2000+百菌清+敌力脱等药剂,防止叶斑病、黑星病及受损叶片的腐烂等叶面病害流行;追施叶面肥,待香蕉恢复生长后再追施根部肥。

灾后香蕉园主要病虫害防治。香蕉枯萎病是香蕉的毁灭性病害,淹水后的蕉园尽快扶正,雨停后喷施可杀得2000+百菌清进行保护,加强肥水管理,增施复合肥和有机肥;叶片损毁的香蕉园,雨停后喷施可杀得2000+百菌清+叶面肥进行

后挖除集中烧毁,以防止向周围植株传播蔓延;对于发病株率超过30%的蕉园,有条件的可实行水旱轮作,改种水稻1-2年后,再种抗耐枯萎病品种,如农科1号、抗黄5号、宝岛蕉等,发病率超过50%的蕉园,不宜再种香蕉,改种其它作物。

据了解,热科院香蕉所经过多年研究,探索出一套香蕉枯萎病综合防控技术,并初步选育出一个较抗香蕉枯萎病的香蕉品种(海蕉一号),蕉农若有关病虫害防治技术需要,可与专家联系:曾会才,13876086087;毛海涛,13111950059;郭刚,13976104019;周兆禧,13637692750。

(本报海口10月8日讯)

工作给予充分肯定,并在省气象局报送的《台风红色预警》(快报第33期)上批示:“请省气象局对‘纳沙’对我省可能受强台风、强降雨之灾的有关市县预告最新台风气象信息,重点防范,要通知到有关市县委书记、市长本人”。

9月28日3时,省气象局发布台风“纳沙”消息,并启动台风IV级应急响应。省气象局应急办立即组织召开紧急会商会议,分析台风“纳沙”对海南的影响,并根据会商意见,向有关市县发布台风IV级预警信息。

据统计,“纳沙”影响期间,省气象局向政府部门报送决策气象服务材料9期;通过预警决策短信平台向省领导组发送预报消息8次,向省厅相关负责人发送最新预报预警信息13次。“纳沙”影响期间,省气象局发布有关热带气旋“纳沙”预报消息的气象服务材料9份,向省四套班子等43个领导部门发送387份决策服务材料。通过预警决策短信平台向省领导组发送热带气旋“纳沙”的预报消息6次。向省厅局相关责任人

发送有关热带气旋“纳沙”的最新预报预警信息9次。

王春乙对记者说:“气象预报是防风防雨战役中非常重要的环节,‘敌人’蠢蠢欲动时,我们要像哨兵一样发出警报;‘敌人’的行军路线我们要提前侦察供指挥官参谋;另外,我们还要肩负起对老百姓和相关单位的宣传警示教育工作。”

从9月中旬开始,通过电视、报纸、广播、声讯、网站等各种手段,省气象部门源源不断地将“海棠”、“纳沙”、“尼格”以及一轮又一轮强降水的最新信息告知大众。

与往年不同的是,为了凸现海南国际旅游岛建设中的气象服务功能,今年省气象预警中心还专门为全省执业导游、旅游车司机和相关旅游服务责任人发送预报预警信息11次;为粤海铁路公司、海峡控股公司等海峡营运公司,提供影响通航气象服务信息通报21次。

生命财产安全和上百亩农田受到严重威胁。车辆、救生衣、绳索、铁锹……乐东边防支队50名官兵以最快的速度整理好救援抢险物资后,迅速集结冒雨向岭头海边进发。

“时间不等人,装沙袋,运石头,堵堤坝!”支队一声令下,50名官兵联合当地有关部门和群众紧急成立抢险分队,协同乐东县防汛抗旱指挥部调来5000个麻袋、两台挖掘机和8台卡车紧急救援。

“快来救援我们,海防堤被海水冲毁了!”短短几分钟内,乐东边防支队岭头边防派出所所长陈建浩接到了10多名海滨村民的求救电话:该所辖区海边约50米的海堤被海水冲毁,300多户1000多名群众被困。

科学调度、合理安排,只为打一场有准备的仗。当风暴来袭、台风肆虐时,“三警”部队方能闻警而动,有效处置各种险情。

(上接A1版)

“纳沙”还未走远,第19号热带风暴“尼格”又对本岛虎视眈眈,携风裹雨而来。眼看十一黄金周临近,9月29日,海南省气象台再次召开十一黄金周及“尼格”趋势预测新闻发布会。

远在北京的中国气象局局长郑国光一直在关注着海南的“战役”。他对海南省气象部门的表现高度肯定!认为预报工作及时、准确、得力!

哨兵+参谋+宣传员

气象部门的辛勤工作,同样受到省委、省政府的高度认可!

9月22日上午,省气象局副局长王玉祥向副省长陈成汇报南海热带低压(25日加强成为热带风暴“海棠”)降水情况,并提醒我省的防台工作应综合考虑风暴的影响,做出科学部署。

9月28日8时,王春乙、蔡亲波向省委书

记、省人大党组书记罗保铭、代省长蒋定之汇报预报服务情况。罗保铭对气象预报服务

工作给予充分肯定,并在省气象局报送的《台风红色预警》(快报第33期)上批示:“请省气象局对‘纳沙’对我省可能受强台风、强降雨之灾的有关市县预告最新台风气象信息,重点防范,要通知到有关市县委书记、市长本人”。

9月29日下午2时40分许,家住乐东黎族自治县尖峰镇海滨村海边的渔民冯本文,正和妻子在家补渔网时,房间的东南角突然“轰隆”一声塌陷下去,整个房间从上到下缺了一个大角。海水冲毁海防堤直往村里奔袭而来,冯本文家的房子由于离海边最近,地基已被冲毁,摇摇欲坠,随时可能坍塌。

“快来救援我们,海防堤被海水冲毁了!”短短几分钟内,乐东边防支队岭头边防派出所所长陈建浩接到了10多名海滨村民的求救电话:该所辖区海边约50米的海堤被海水冲毁,300多户1000多名群众

生命财产安全和上百亩农田受到严重威胁。车辆、救生衣、绳索、铁锹……乐东边防支队50名官兵以最快的速度整理好救援抢险物资后,迅速集结冒雨向岭头海边进发。

“时间不等人,装沙袋,运石头,堵堤坝!”支队一声令下,50名官兵联合当地有关部门和群众紧急成立抢险分队,协同乐东县防汛抗旱指挥部调来5000个麻袋、两台挖掘机和8台卡车紧急救援。

这样的感人场景实在太多,官兵们用自己年轻的身躯,筑起了一道道坚实的港湾,呵护着处于危难中的人民群众。

风雨更映党旗红

风狂,雨骤,党组织吹响了集结号;水险,民危,共产党员担当起急先锋。

三亚遭遇强降雨 四座水库泄洪水

大隆水库地区降雨量43.7毫米,水源池水库地区为76.9毫米。

受强降雨天气影响,三亚市部分水库蓄水已饱满,为了做好水库安全度汛,大隆、水源池、福万、赤田等4宗水库已开闸泄水,拦蓄蓄洪。

今天上午,三亚市“三防办”又发出紧急通知,要求各区镇、各农场和有关单位高度重视水库安全度汛工作,水库防汛责任人立即上岗就位严防死守,确保水库安全。

三亚市气象台预报,9日白天,全市多云间阴天有小阵雨,东部地区有中到大雨。9日夜间到10日白天:全市多云间阴天有中阵雨,局部大到暴雨。

环岛高速公路交通恢复正常

交通出行

本报海口10月8日讯(记者侯小健 通讯员吴开贤 张翠玲)因受强暴雨袭击,我省高速公路部分路段发生公路塌方、路基塌方、路面破损等灾情,严重影响交通安全。

海南高速公路股份公司奋力抢险,目前,倒塌在高速公路上的树木已被全部清理完毕,道路已基本恢复常态,车辆通行顺畅无阻。

据了解,“纳沙”和“尼格”共造成全省高速公路1万多棵树木倒塌,砸坏防撞板约200块,隔离栅栏近3000米,刮掉防眩板2000

暴雨致部分线路受损

东环动车昨起停运

本报海口10月8日讯(记者侯小健 通讯员吴开贤 张翠玲)因受强暴雨袭击,我省连续受热带气旋“海棠”、“纳沙”、“尼格”的影响,近日连降暴雨,致使东环高铁陵水、亚龙湾等路段动车线路部分受损,东环动车自今天上午11时起全面停运。

据了解,“纳沙”和“尼格”共造成全省高速公路1万多棵树木倒塌,砸坏防撞板约200块,隔离栅栏近3000米,刮掉防眩板200

据记者了解,受损线路目前正在紧急抢修中。东环动车停运给人们出行带来诸多不便